

Четверг

14

ОКТАБРЯ 1943 г.

№ 48 (1365)

Выходит 4 раза в месяц

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН НАУНСОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 92

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
Село Наюкское,  
Горьковской области,  
Базарная площадь,  
Дом печати.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:  
на 1 мес.—60 коп., на 3  
мес.—1 руб. 80 коп., на  
6 мес.—3 руб. 60 коп.,  
на год—7 руб. 20 коп.

## ДОСТОЙНЫМИ ДЕЛАМИ ВСТРЕТИМ XXV-ЛЕТИЕ ВЛКСМ

29 октября исполняется XXV-летие ВЛКСМ. Ленинско-Сталинский комсомол, вся советская молодежь готовится славными делами отметить этот исторический день. Комсомольцы, молодые стахановцы фабрик и заводов, колхозов и совхозов вступают в социалистическое соревнование имени XXV-летия ВЛКСМ, увеличивают производительность труда, усиливают помощь фронту.

В дни великой отечественной войны на комсомол возложены особенно большие задачи. Нет ни одного участка в промышленности и сельском хозяйстве, где бы не работали комсомольцы. И везде они показывают пример, увлекая за собой молодежь.

Немало комсомольцев сражается на фронтах отечественной войны, защищая честь, свободу и независимость нашей родины. Тысячи молодых воинов покрыли себя неувядаемой славой, заслужили звание Героя Советского Союза, удостоены высокой награды.

Комсомольцы и молодежь нашего района также показывают пример на фронте и в тылу. За период полевых работ текущего года вырвали десятки молодых стахановцев сельского хозяйства, подлинных героев труда. Хорошо работают комсомольцы Дубровской, Уч.Майданской, Криушинской, Шагаевской организаций. Они всегда идут впереди, на любой работе дают по позторы—две нормы в день.

Но успокаиваться достигнутым нельзя. Вперед еще много неразрешенных задач, сопряженных с трудностями. Готовясь к XXV годовщине ВЛКСМ, комсомольцы района обязаны сделать многое, чтобы достойными делами встретить славный юбилей. Надо по-фронтовому поработать над тем, чтобы быстрее завершить молотбу, рассчитаться с государством по зерну, картофелю и другим натуральным поставкам и денежным платежам, усилить темпы под'ема зяби, чтобы выполнить полностью установленный план. Хорошо и быстро пахать зябь—прямая обязанность комсомольцев и молодежи. Поэтому, включаясь в соревнование имени XXV-летия ВЛКСМ, необходимо организовать комсомольско-молодежные бригады по под'ему зяби, ежедневно выполнять установленный график. Надо проявить большую заботу о колхозном животноводстве, хорошо подготавливать скот. Во всей этой работе комсомолу обязаны помочь партийные организации.

Новыми производственными победами встретить XXV-летие ВЛКСМ—вот задача комсомольцев и всей молодежи нашего района.

## Первый хлеб—родине, фронту!

### Предоктябрьское социалистическое соревнование сдают хлеб ЗА 1944 ГОД ЛУЧШЕЕ ЗЕРНО—ГОСУДАРСТВУ

**ПОКРОВКА.** Члены колхозов Покровского сельсовета, включаясь в предоктябрьское соревнование, свято выполняют свой долг перед родиной и фронтом. Своевременно отправив причитающееся зерно государству, колхозники организуют сдачу зерна в фонд обороны и в счет хлебопоставок 1944 года.

Колхоз «Смена», выполнив поставки зерна государству, сдает хлеб в фонд обороны страны. Кроме того, колхозники, воодушевленные успешным наступлением Красной Армии и в честь XXVI годовщины Великой Октябрьской социалистической революции решили отправить авансом в счет хлебопоставок 1944 года 50 центнеров зерна. Своевременно выполнив картофелепоставки и отправив 100 центнеров картофеля в фонд обороны страны, колхозники 20 центнеров клубней сдали в счет поставок будущего года.

Колхоз им. Парижской Коммуны, вступая в соревнование имени XXVI годовщины Октября, сдает в фонд обороны 20 центнеров картофеля и 10 центнеров зерна в счет хлебопоставок 1944 года.

Колхозники колхоза «1-й Октябрь» единодушно решили включиться в предоктябрьское социалистическое соревнование и взяли на себя конкретные обязательства. Своевременно выполнив хлебопоставки, они обязались сдать 80 центнеров зерна и 150 центнеров картофеля в счет поставок будущего года. Кроме того, решено 20 центнеров картофеля отправить в фонд обороны и 10 центнеров рабочим Сталинграда.

### ПЛАН ХЛЕБОПОСТАВОК ВЫПОЛНЕН

**РИЗОВАТОВО.** Колхоз «Коментери», заботясь о снабжении фронта и страны продовольствием и строясь всеми силами помочь Красной Армии в наступлении, своевременно выполнил государственный план хлебопоставок. На заготовку отправлено 1018 центнеров зерна. Вступая в соревнование имени XXVI годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, колхозники обязались в ближайшие дни выполнить картофелепоставки и сдать зерно в фонд обороны.

Е. Пономарева.

**ШАГАЕВО.** Красная Армия наступает. Фронт и страна требуют больше хлеба и сырья для промышленности. Созаавая это и желая приблизить час разгрома немецко-фашистских захватчиков, члены колхоза им. Куйбышева закончили выполнение плана хлебопоставок, сдав на государственный склад

606 центнеров лучшего зерна. Наряду с этим, колхозники, обеуджая на общем собрании предоктябрьские обязательства, решили в ближайшие дни сдать хлеб с га обороны, выполнить картофелепоставки и другие обязательства перед государством.

С. Кострюков.

### БЛАГОРОДНЫЙ ПРИМЕР

**УЧ. МАЙДАН.** Колхозники колхоза «15 годовщина Октября», своевременно рассчитавшись с государством по хлебопоставкам и сдав 20 центнеров зерна в фонд обороны, решили достойными делами встретить XXVI годовщину Великой Октябрь-

ской социалистической революции. Включаясь в предоктябрьское соревнование, они взяли на себя обязательство сдать в счет хлебопоставок будущего года из полученного урожая 100 центнеров зерна и уже приступили к сдаче.

### ПЕРВЫМ В РАЙОНЕ

**М. ПУЗА.** Колхоз «2-я пятилетка» находится в районе на хорошем счету. Здесь своевременно убрали урожай, полностью выполнили хлебопоставки. 30 центнеров зерна сдали в фонд обороны. Свое первенство колхозники держат прочно в руках и решили никому не уступить. Они одними из

первых в районе выполнили картофелепоставки, сдав на заготовку 30 центнеров клубней. Колхозники решили новыми производственными победами отметить XXVI годовщину Октября и взяли на себя социалистические обязательства.

А. Горшеникова.

### КАРТОФЕЛЬ СДАЛИ ПОЛНОСТЬЮ

**АЗРАНИНО.** Колхоз «Ударник» является передовым в Азраинском сельсовете. Он своевременно и без потерь убрал урожай, досрочно сдал хлеб государству и в фонд обороны страны. Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, колхозники успешно завершили рытье картофеля и прямо с поля организовали отправку клубней государству. Всего для родины и фронта сдали

212 центнеров первосортного картофеля, что составляет более 100 процентов к плану. Кроме того, поддерживая благородный почин передовиков, колхозники решили сдать часть зерна авансом в счет хлебопоставок будущего года.

Колхоз «Пионер» сдает авансом за 1944 год 10 центнеров зерна.

С. Белоусов.

### ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ

**Н. МИХАЙЛОВКА.** Члены сельхозартели им. Буденного хорошо обрабатывают землю, закрепленную за колхозом на вечное и бесплатное пользование. Честный труд колхозников не пропадает даром. Он оплачивается сторицей.

В текущем году колхозники своевременно произвели посев, заботливо за ним ухаживали и поэтому получили высокий урожай. Например, рожь дала в среднем по 13 центнеров с гектара, овес—11 центнеров, горох—5,5 центнера, просо—5,5 центнера, яровая пшеница—9 центнеров, картофель—130 центнеров с гектара. Получив обильный урожай, кол-

хоз своевременно выполнил хлебопоставки и 30 центнеров зерна сдал в фонд обороны. Вступая в предоктябрьское соревнование, колхозники решили 170 цент. сдать авансом в счет хлебопоставок 1944 года.

Патриотический пример своих соседей поддерживает и колхоз «Красный Алатырь». Своевременно выполнив хлебопоставки, колхозники на общем собрании постановили в честь XXVI годовщины Великой Октябрьской социалистической революции сдать 50 центнеров зерна в счет хлебопоставок будущего года.

Ф. Алыхтин.



**Арбузы в Сибири.**  
Колхозы Хакассии за последние годы все шире вводят бахчевые культуры и достигли высоких урожаев на бахчах. На снимке: На бахчах колхоза «Хызыл Салда» (Аскизского района). Звеньевая М. Т. Алешина за отгрузки арбузов.  
Фото С. Малоубицкого.  
Фотохроника ТАСС.

## Звенья получают дополнительную оплату

В колхозе «Смена» Покровского сельсовета, полевые работы текущего года в большинстве своем проводились звеньями, широко была внедрена индивидуальная содольщина. Это дало возможность вырастить высокий урожай и своевременно убрать его с полей.

Звено Медведевой Любови Ивановны ухаживало за посевами картофеля. С закрепленной площади в 3,3 гектара оно собрало картофеля в среднем по 166 центнеров с га. Отдельные участки дали урожай по 180 центнеров с гектара вместо 90 по плану. Звено получает в порядке дополнительной оплаты труда за перевыполнение плана урожайности 70 центнеров картофеля, что составляет по 19,2 килограмма на трудодень, заработанный на картофеле.

Звено Шибанова, Андрея Степановича (зав. фермой колхоза) с прифермского участка в размере 1,5 гектара получило 267 центнеров картофеля. За свои труды звену приходится 52 центнера картофеля или 25 килограммов на трудодень, выработанный за весь период по уходу и уборке картофеля.

Звено Исеевой Марии Николаевны вырастило хорошее просо, получив с закрепленного участка в 1,65 гектара по 13,36 центнера с га вместо 8 по плану. Члены этого звена за перевыполнение плана урожайности получают в порядке дополнительной оплаты 225 килограммов проса, что составляет 1,5 килограмма на трудодень, заработанный по уходу и уборке этой культуры.

И. Кузнецов.



# На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий с 6 по 12 октября 1943 г.)

После паузы, необходимой для подтягивания тылов, наши войска 7 октября вновь развернули наступательные бои против немецко-фашистских войск по всему фронту от Витебска до Таманского полуострова.

На Таманском полуострове войска Северо-Кавказского фронта, в результате ожесточенных боев, выломали оборону немцев, стремительно продвинулись вперед и овладели городом и портом Тамань. Уничтожая войска противника, не успевшие эвакуироваться, советские войска 9 октября завершили разгром таманской группировки немцев и полностью очистили Таманский полуостров от немецко-фашистских захватчиков. Тем самым плацдарм немцев на Кубане окончательно ликвидирован. По неполным данным, уничтожено свыше 20 тысяч немецких солдат и офицеров. Часть гитлеровцев утонула в Керченском проливе. Потоплено также 8 барж с немецкой пехотой, пытавшейся перебраться на Керченский полуостров. Взято в плен 3000 немцев. При очищении от противника Таманского полуострова наши войска захватили 52 танка, 337 орудий, 229 минометов, 83 паровоза, 2073 вагона, 184 разных складов и много другого военного имущества.

В полосе среднего течения Днепра наши войска успешно форсировали Днепр и захватили плацдармы в трех местах: севернее Киева, южнее города Переяслав и юго-восточнее Кремнягу. Противник ведет против наших войск, переправившихся через реку Днепр, ожесточенные контратаки, которые отбиваются с большими для противника потерями. В этих боях немецкие войска несут тяжелые потери. Части Н-ского соединения, отбивая контратаки противника, в течение дня уничтожили свыше 2000 гитлеровцев. Другое наше соединение за два дня боев уничтожило до полка пехоты противника. Подбито и уничтожено 28 танков, 4 самоходных орудия. К исходу дня советские подвижные отряды нанесли противнику внезапный фланговый удар и заняли 2 опорных пункта. Захвачены трофеи, среди которых 3 самоходных и 11 полевых орудий. 12 октября наши войска продолжали бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра и серьезно улучшили свои позиции.

Войска Калининского фронта прорвали сильно укрепленную оборону противника протяжением 25 километров и на глубину 25 километров и 7 октября, после двухдневных ожесточенных боев, овладели городом и железнодорожным узлом Невель. В последующие дни наши войска продолжали развивать наступление и заняли ряд населенных пунктов.

Войска Волховского фронта прорвали оборону немцев севернее города и железнодорожного узла Кириши, продвинулись вперед на 15 километров и с боями овладели городом и железнодорожным узлом Кириши, железнодорожными станциями Посадниково, Писа и рядом населенных пунктов. Только при взятии одного населенного пункта уничтожено 1500 немецких солдат и офицеров.

На Витебском направлении наши войска, продвигаясь вперед, заняли несколько сот населенных пунктов, в том числе город Любань. 11 октября наши части освободили 40 тысяч мирных советских граждан, которых немцы насильно угоняли на каторжные работы в Германию.

На Гомельском направлении наши войска 10 октября, сломив сопротивление противника, заняли город Добруш. На следующий день советские части, развивая наступление, овладели железнодорожным узлом и пригородом города Гомель—Ново Белица и очистили левый берег реки Сож от немецко-фашистских захватчиков.

За время с 5 по 11 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 408 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 452 немецких самолета.



## Пособие по многосемейности

Решением исполнительного комитета Горьковского областного Совета депутатов трудящихся от 2 сентября 1943 года утверждено пособие по многосемейности следующим матерям нашего района:

Миновой Анне Борисовне, проживающей в с. Мадаево, Мадаевского сельсовета, имеющей 7 человек детей, пособие в размере 2 тыс. руб. ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее дочерью Марией Михайловной, родившейся 1 июня 1943 года.

Рябиновой, проживающей в д. Рябиновка, Саловского сельсовета, имеющей 9 человек детей, пособие в размере 2 тыс. руб. ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее дочерью Лидией Степановной, родившейся 16 января 1943 года.

Барановой Анастасии Михайловне, проживающей в с. Васильевка, Васильевского сельсовета, имеющей 8 человек детей, пособие в размере 2 тыс. руб. ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее сыном Василием Петровичем, родившимся 6 июля 1943 года.

## Восстановим колхозные сады

### Как заложить плодовой сад

Для того, чтобы успешно провести в колхозе и на усадьбе колхозника посадку плодово-ягодных садов необходимо своевременно и умело подготовить посадочный материал, подготовить почву в саду, огороде и правильно посадить плодовые деревья и ягодные кустарники.

Плодовый сад закладывается один раз на несколько десятков лет, поэтому к посадке плодовых деревьев надо относиться особенно внимательно—ошибка, промах останутся на всю жизнь сада.

Особенно бережно следует относиться к выкопке деревьев из питомников, ни в коем случае не обрывая корешков, в дальнейшем от этого зависит успех приживаемости саженцев.

Для сада лучше выбрать место, хорошо обогреваемое, с южным, юго-западным, западным и отчасти юго-восточным склоном.

Почва обрабатывается на глубину 25—40 сантиметров. На больших площадях допустима ленточная обработка с шириной ленты вдоль ряда 1,5—2 метра.

При разбивке территории сада плодовыми деревьями дают расстояние 8 метров в ряду и такое же расстояние в междурядьях. На усадьбах расстояние между деревьями дается меньше—6-6 метров.

Для посадки ямы выкапываются размером 1 метр в поперечнике и 50—60 сантиметров глубиной. При этом верхний слой почвы складывается в одну сторону, а нижний в другую.

Перед посадкой в центре ямы забивают грабкий кол, к которому подсыплют землю с верхнего слоя почвы на 3/4 ямы, а затем к колу подсыплют холмик земли.

С землей смешивают перегной или компост по 2—3 ведра на дерево. Пораженные длинные (свыше 35 см.) корни дерева обрезают острым ножом так, чтобы срезы были сделаны несколько наклонно и были направлены вглубь почвы.

С северо-западной стороны кола дерево устанавливают на такой высоте, чтобы корневая шейка была на 6—7 см. выше уровня почвы.

Корни дерева равномерно распределяются по холмику, земля, смешанная с удобрением, плотно набивается между корнями, при этом дерево встряхивается.

Вокруг корней, начиная от границ ямы и приближаясь к центру, земля равномерно и хорошо уплотняется утаптыванием. Над корнями утаптывание производится слегка, чтобы не повредить корешков. После этого производят поливку по 1 ведру на дерево. Борни дополнительно приемлются землей на 10—12 см. во избежание повреждения от морозов, а штамбики окучиваются на 20—25 см. Деревца подвязываются к колу мочалом или прутьями и на этом закалчивается посадка деревьев; обрезку веток лучше отнести до весны. На зиму плодовые деревья обвязывают хвойными ветками—хвоей вниз, а при выпадении снега—последний утаптывается около деревьев в предупреждении от мышей.

От увлажненности работы садовой бригады и ее бригадира, от той помощи, которую должен оказывать председатель колхоза садовой бригаде, в значительной степени зависит успех во закладке плодового сада.

Куприянов, начальник отдела садоводства облзо.

## ЗА РУБЕЖОМ

Бернский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» сообщает, что, по сведениям беженцев из Италии, действующие в районе Боло (Северная Италия) 4 тыс. итальянских альпийских стрелков изгнали германских оккупантов с территории более чем в 100 кв. миль. Железнодорожное сообщение в районе Милана дезорганизовано настолько, что гитлеровцы вынуждены пользоваться только грузовиками.

Шведская газета «Афтонтининген» сообщает, что, по сведениям, полученным в Берне, на днях были полностью блокированы районы Эрфурта и Веймара (Германия). Это было вызвано убийством трех гитлеровских «продовольственных контролеров», которые обезжили деревни в указанных районах для «регистрации» принадлежащего крестьянам скота, молока, яиц и прочих продовольственных продуктов. Полагают, пишет газета, что эти контролеры были убиты крестьянами.

Как передает агентство Рейтер, штаб американских вооруженных сил в Англии опубликовал следующее сообщение: крупные соединения самолетов «Летающая крепость» и «Либерейтор» проникли далеко в глубь Германии и атаковали завод по производству деталей для самолетов в Анкламе (к северо-западу от Штеттина) и самолетосборочный завод в Мариенбурге (Восточная Пруссия)—одна из крупнейших заводов в Германии, где производится сборка истребителей «Фокке Вульф-190».

(ТАСС)

## СТАЛИНГРАД

Когда осматриваешь чудовищные, кошмарные разрушения славного, когда-то цветущего города, сердце сжимается от боли и ненависти к врагу. Во что варвары своим нашествием превратили этот индустриальный, культурный центр Нижнего Поволжья—груды развалин, остатки стен многоэтажных прекрасных домов, зияющие провалы окон. На некоторых улицах стоят разбитые вагоны трамвая. Сохранился асфальт и в некоторых местах указатели перехода улиц.

На скверах и в садах города случайно уцелевшие деревья шелестят листвою,—охраняют покой павших бойцов за независимость и свободу отчизны. Прибывают поезда и народы. Возвращаются из эвакуации жители Сталинграда. Едут мобилизованные на работу и добровольцы, изъявившие желание принять участие в работах по возрождению исторического города.

Город восстанавливают десятки строительных организаций, количество их с каждым днем растет. Наладжено хлебопечение, общественное питание и торговая сеть. От железных пристаней до вокзала железнодорожных путей, кот-

рые отремонтированы и находятся в эксплуатации, сплошной поток народа. Бойко торгует в центре города продуктамипитания рынок.

Из обломков зданий в разных местах вырастают люди—это жители временно приютившиеся в подвалах. Некоторые живут в небольших, наскоро сколоченных домиках, выбитых по улицам и ремонтируют облюбованные „особнячки“. Можно встретить малолетних детей, играющих под руководством и наблюдением персонала детских домов.

Город залечивает свои раны. Кругом развалины домов, но асфальт улиц содержится в образцовом порядке, подметается и очищается ежедневно от мусора и пыли. Возле разбитого вокзала в центре города появились чистильщики обуви. Наладжено железнодорожное пригородное сообщение с тракторным заводом, Бекетовкой и Сарептой. Следы нашествия варваров сказываются на протяжении многих километров этого пути.

Местные административные и хозяйственные органы работают по-фронтовому. Работать в Сталинграде—дело чести. Это осознают все строители и работники строительства. По-

хозяйственные организации Сталинграда все еще нуждаются в серьезной помощи. Необходимо возобновить и усилить помощь Сталинграду.

Колхозы и промышленные предприятия района должны пересмотреть свои возможности и помочь Сталинграду инвентарем, людской силой, продуктами питания—особенно картофелем. Помощь Сталинграду необходимо организовать в более широком масштабе. Строители ждут интенсивной помощи, выполненная лозунга: «Что каждый из нас сделал для Сталинграда? Чем ты помог Сталинграду?».

Пусть возраждается и здравствует город, носящий великое имя мудрого и славного полководца тов. Сталина. Пусть Сталинград будет и впредь грозным предостережением тем, кто охотник до легкой наживы—захват нашей Советской земли.

**ИЛЬЯ СОКОЛОВСКИЙ,**  
уполномоченный исполкома Сталинградского Совета по Горьковской обл.

Ответственный редактор  
М. И. ЕГОРОВ.